



單對單談判遇僵局難解 專家促國際社會介入

第二次美朝峰會草草落幕，美國總統特朗普和朝鮮領導人金正恩未能達成協議，令外界感到意外。專家認為，今次峰會結果揭示國家元首「單對單外交」的弊端，一旦其中一方拒絕妥協，其他國家無法即時介入挽回，談判只能失敗收場。



美朝雙方談判時神色凝重。美聯社



朝方發佈照片，顯示金正恩與特朗普在酒店會議前親切握手。美聯社

揭「特式外交」弊端 峰會不歡而散

特朗普近期不斷標榜他與金正恩關係非常友好，明顯希望打出「友誼牌」，以展示他能主導談判，以一己之力創造成果。國際危機組織顧問格林稱，峰會結果證明兩人的交情，對推動朝鮮無核化進程作用有限，認為談判要取得進展，需寄望兩國官員繼續展開工作會議。

特朗普過分依賴與金正恩關係

智庫美國外交關係協會主席哈斯直言，特朗普過分依賴他與金正恩的個人關係，認為能藉此達成協議，加上美朝準備工作不足，導致談判破裂。哈斯指特朗普在峰會前多次釋出信號，顯示自己有信心峰會取得成功，提高外界期望。他認為，即使華府提早結束峰會及不簽訂協議的決定正確，但為舉行峰會大費周章，結果空手而回，這情況不應發生。

喜怒無常性格窒礙無核化談判

前美國國務院對朝政策特別代表約瑟夫·尹稱，金正恩似乎認為特朗普急於求成，希望盡快達成協議以示勝利，但金正恩明顯計算錯誤。受前私人律師科恩到眾議院作證影響，特朗普日前需要達成「重大協議」，而非取得些微成果，因而拒絕讓朝方以關閉部

分核設施，換取局部放寬經濟制裁。

一般而言，兩國舉行峰會前，均會提早多日舉行工作會議，達成某程度的共識。美國對朝政策特別代表比根近期亦多次和朝鮮國務委員金赫哲會面，討論峰會細節，收窄兩國分歧，再由特朗普和金正恩在峰會上達成協議，不過峰會結果反映兩國分歧仍然嚴重。

韓國東國大學教授高俞恒(譯音)表示，這種由兩國元首會面達成協議的模式，需建基於雙方的互信，一旦其中一方拒絕妥協，談判即時破裂。「國際廢除核武器運動」(ICAN)成員卡瓦塞基形容，特朗普和金正恩性格同樣喜怒無常，指今次峰會失敗，證明半島無核化談判不能只由他們主導，國際社會需積極參與，推動朝鮮加入《禁止核武條約》等協定。

綜合報道

金與正為胞兄接花後展現笑容。



「不知美大學生受虐」 特朗普稱信金正恩捱轟

美國22歲大學瓦姆比爾2016年到朝鮮旅遊期間被捕，其後被判勞改，前年獲釋時已陷入昏迷，送返美國數天後死亡。特朗普前日在美朝峰會結束後的記者會上，表示相信金正恩聲稱，對瓦姆比爾被囚期間遭酷刑虐待並不知情，惹來美國朝野狠批。

瓦姆比爾據稱在酒店撕下金正恩的海報，被控顛覆國家罪。他的父母去年入稟美國法院控告朝鮮，法院在裁決中表示，推斷瓦姆比爾遭監禁17個月期間遭受酷刑，裁定朝鮮需向瓦姆比爾家人賠償。

特朗普前日在記者會表示，他與金正恩談到瓦姆比爾案，「他(金正恩)非常清楚此案，但只是後來才知道。他告訴我不知在瓦姆比爾身上生什麼事，我相信他的說話。」

美國參議院情報委員會民主黨議員沃納在twitter發文，談到瓦姆比爾遭受殘忍對待時說，「金正恩當然

知道內情，顯然美國總統是唯一相信這謊言的人。」眾議院議長佩洛西稱，美國總統不相信美國情報機關，反而相信金正恩，明顯犯下錯誤。眾議院共和黨領袖麥卡錫則表示，「我不會把朝鮮領導人當成朋友，我們知道瓦姆比爾身上發生了什麼事，我們都知道這個國家做了什麼事。」

法新社/美聯社



瓦姆比爾

文在寅：韓扮演「司機」助談判



文在寅(中)出席三一運動100周年紀念儀式。美聯社

韓國總統文在寅上任以來，積極推動對朝關係，他昨日出席三一運動100周年紀念儀式時，表明韓國將建立新的朝鮮半島體系，實現半島永久和平。文在寅稱，河內美朝峰會未能達成協議，將使韓國的角色變得更重要，韓國會以一切方式協助美朝溝通並達成最終協議。

文在寅指出，峰會使美國總統特朗普和朝鮮領導人金正恩加強互信，已帶來有意義的進展，美朝雙方更討論互設聯絡處，為關係正常化踏出重要一步，他感謝特朗普繼續溝通的努力，相信河內峰會是達至「更高層次協議」的過程。

文在寅承諾韓國將與美朝雙方緊密溝通和合作，協助美朝取得共識，隨着韓朝關係繼續發展，朝鮮與美國和日本的關係也會正常化，使東北亞邁向和平穩定。另外，韓國將就恢復朝鮮金剛山旅遊區和開城工業區運作，以誘使朝鮮放棄核武，向美國尋求意見，變相游說華府放寬制裁。文在寅形容，韓國應扮演「司機」角色，引領國際社會與朝鮮談判，讓朝鮮半島步向和平發展經濟，他建議韓朝共同成立經濟委員會，協助發展朝鮮經濟。

文在寅的演說基調正面，不過IHS Markit分析師埃文斯指出，近期韓國經濟放緩，已令文在寅民望下滑，如今河內峰會欠缺進展，最大輸家或是文在寅政府。

綜合報道

特朗普抱怨美韓春季軍演太貴

美朝河內峰會談判破裂，或令朝鮮半島緊張局勢升溫。美國總統特朗普前日在峰會結束後的記者會上，被問到美國與韓國的年度大型軍演會否舉行，他認為美韓軍演在某程度上是需要的，但問題是開支太昂貴，指韓國必須分擔更多開支，令外界質疑今年美韓春季聯合軍演能否順利舉行。

通常每年這個時間，美韓部隊會展開春季聯合軍演，但兩國現時仍未公佈今年軍演詳情，韓國國防部承認仍未決定軍演何時開始。專家警告若長時間停止聯合軍演，可能削弱兩國軍隊的反應能力，尤其一旦大量駐韓美軍被撤走，兩國官兵需要透過軍演磨合。美聯社

美國總統 特朗普與朝鮮領導人金正恩談判破裂，美朝峰會在無法達成協議下落幕，半島無核化進程恐繼續停滯，但一向批評特朗普的民主黨領袖，卻罕有地讚揚特朗普拒絕向朝鮮讓步的決定正確。

特朗普指出，由於雙方無法就撤銷制裁達成共識，因而提早結束峰會。美國眾議院議長佩洛西表示，金正恩與特朗普會面，已成為「大贏家」，不過她指朝鮮希望在無需棄核下獲撤銷制裁，認為特朗普的做法正確，「我很高興總統選擇離開」。參議院民主黨領袖舒默則稱，很高興看見特朗普確認朝鮮無意棄核，他沒簽署「壞協議」而選擇離開，是正確決定。

參院多數黨領袖麥康奈爾表示，高層次外交會帶來高水平風險，半島無核化明顯未取得足夠進展，特朗普選擇離開的決定值得稱讚。

美國智庫史汀生中心研究員戴維·金(譯音)指出，國務卿蓬佩奧需於本月底，向國會提交應對朝鮮威脅的計劃，若美朝達成「壞協議」，特朗普將面對更多批評，反而「無協議」能換取更多時間和彈性。史丹福大學政治系教授麥克福爾則批評華府就今次峰會準備不足，「為何華府在籌備峰會前，沒摸清對方的要求？」

綜合報道



佩洛西認為特朗普的做法正確。法新社